

# 智能马桶正式实施“强制3C”？ 马桶变“火桶”事故能否终结？

多家企业“踩线”获批，消费者选购时记得认准3C标志

今年7月1日起，智能马桶正式进入3C认证强制实施阶段。新快报记者了解到，多家头部企业已完成相关产品认证，个别企业更是在6月30日“踩线”获批。

近年来，智能马桶“低价内卷”导致质量问题频发，箭牌、帝欧等头部品牌多次因接地措施不达标等问题登上监管抽检“黑榜”，而这些问题恰属于3C认证强制检测范畴。业内指出，随着3C认证全面落地，短期内市场竞争或将更加激烈，同时将加速淘汰行业劣质产能。

■新快报记者 梁茹欣



◆今年1月，奥维云网发布的报告指出，智能马桶市场价格战仍在继续，呈现高端份额收缩、中低端持续增长特征。 梁茹欣/摄

## 1 企业“踩点”获批3C，电商平台认证公示仍存灰色地带

近日，市民王先生为装修选定某品牌智能马桶，却被品牌方告知因无3C认证即将停售。这一情况让他心生疑惑：“没有3C认证的智能马桶会存在哪些安全隐患呢？”

智能马桶纳入3C认证的政策源于2024年4月举行的国家市场监管总局专题发布会。会上明确新增7类强制认证产品，其中电子坐便器(含智能马桶及配套设备)被正式纳入管理范畴，自2025年7月1日起，电子坐便器需通过3C认证并标注3C认证标志后方可出厂、销售、进口或用于其他经营活动。

本次被纳入3C认证目录的电子坐便

器产品有如此描述：额定电压不超过250V；以存储、干燥或者销毁方式处理人体排泄物，或喷洗、烘干人体的电子坐便器；还包括与普通坐便器一同使用的电子设备(即常见的“智能马桶圈”)。

政策发布时，市场监管总局认证监管司曾解释，考虑到企业需适应3C认证要求、调整生产工艺流程并消化库存，故为新产品认证设置宽松过渡期。

如今，企业的认证进展如何？新快报记者近日查询国家市场监管总局全国认证认可信息公共服务平台发现，惠达卫浴、蒙娜丽莎、箭牌家居、帝欧家居等企业旗下多个智能马桶品类3C认证证

书均处于“有效”状态，相关产品名称及单元(主)涵盖智能坐便器、轻智能坐便器等细分品类。

而从认证时间线来看，多家企业的初次获批时间点尤为紧凑。其中，个别企业的相关产品获批时间甚至“踩线”到标准正式颁布的前一日，即在6月30日完成全部认证。

此外，新快报记者发现，在电商平台上以消费者身份咨询发现，大多品牌客服均宣称在售产品已通过3C认证，但未主动出示有效证书内容。部分品牌更以委婉态度回应称：“相关文件目前不方便发送，不过店内所有商品均为正品，品质完全有保障。”

## 2 低价内卷致质量失控，箭牌、帝欧等频上抽检“黑榜”

业内人士认为，智能马桶因质量安全问题频发是其被纳入3C认证目录的关键因素。

近年来，智能马桶销量持续增长。国家市场监管总局日前披露的数据显示，2024年，中国智能坐便器(智能马桶)销量达1100万台，市场规模约达170亿元。今年前4个月，智能坐便器新增品类3000余种，其市场普及率增长至约9.6%。

市场爆发式增长吸引大量企业涌入。新快报记者查询发现，目前企业名称、经营范围或产品中包含“智能马桶”“智能坐便器”“电子坐便器”等关键词且经营状态正常的超过3000家企业。

野蛮扩张之下，企业压缩成本抢占中低端市场，导致产品质量失控。由于智能

马桶使用场景特殊，需在潮湿环境中运行，内部兼具电气线路与自来水管路，且直接接触人体，一旦电器元件老化，极易引发漏水、漏电、烫伤等安全事故。诸如，“如厕时马桶起火”“智能马桶变‘火桶’”等事故报道已屡见报端。

新快报记者梳理近两三年来国家及地方监管部门的抽检结果发现，箭牌、帝欧、蒙娜丽莎等头部品牌多次出现在不合格名单中，不合格问题涵盖接地措施不达标、混合介质排放不符合标准等。而抽检中暴露的结构安全、接地措施缺陷等项目，均属于3C认证标准里要求的安全检测范畴。

奥维云网此前发布的一项报告指出，2000元及以下、2000元至2500元价位段

以新兴和互联网品牌为主，该价格带产品受3C认证影响显著，部分靠低价抢占市场但质量不达标的产品或难以通过认证而退场。

“受近期充电宝行业舆论影响，消费者选购会更加关注3C认证，此外还应关注产品能效、质保与售后以及产品功能是否满足自身需求。”奥维云网(AVC)环电事业部高级研究经理田瞻华告诉新快报记者，3C认证的影响已经显现，2025年1月至5月线上2500元及以下价位段市场份额已经从2024年同期的45.6%降至40.1%。从行业发展视角来看，技术升级与质量管理投入虽在短期内可能激化市场竞争，但长期而言产品质量的整体提升将推动竞争格局向更良性方向演进。

## 3 “以价换量”失灵，健康智能概念频出更需质量“托底”

尽管不合格产品陆续退出市场，但对中低价位段的消费需求依然存在，头部品牌已逐渐“补位”2000元及以下、2000元至2500元价位段两个价格区间。田瞻华向新快报记者表示，目前部分头部品牌在该价格段的销售额同比显著增长，但市场竞争呈现加剧态势，随着新品牌加速涌人中低价市场，头部集中度也快速降低。

事实上，“以价换量”曾是行业普遍策略，但目前正面临市场失灵困境。以箭牌家居为例，箭牌家居2024年采取价格策略维持市场规模，这导致销售毛利率同比下

降3.1个百分点至25.24%。从结果来看，降价不仅未能拉动增长，反而造成营收与利润双下滑。公司2024年实现营收71.31亿元，同比下滑6.76%，归母净利润0.67亿元，同比下降84.28%。进入2025年一季度，公司业绩低迷态势持续，1月至3月公司实现营收10.5亿元，同比下滑7.46%，归母净利润亏损0.73亿元。

在价格竞争之外，健康管理正成为企业智能化布局的重要发力点。比如，九牧卫浴、箭牌家居等都曾推出智能尿检马桶，可智能完成尿液健康检测。惠达卫浴则在

智能马桶品类中植入多项健康技术，包括进水水路阻垢、清洗水紫外光杀菌等。

值得一提的是，智能马桶安全使用年限通常为8年，其在中国市场从2018年才开始逐步放量，预计2026年将迎来大规模换新周期。尽管企业加速智能化升级以拓展市场空间，但低价内卷衍生的质量隐患仍未彻底消除。消费者对智能产品的核心诉求始终锚定“安全”与“实用”，若智能化仅止步于功能叠加，而忽略基础质量把控，即便技术概念新颖，恐也难以真正打动消费者。

## 一周资讯

### 最高人民法院驳回惠州雷士再审申请

近日，最高人民法院对惠州雷士光电科技有限公司(以下简称“惠州雷士”)与山东雷士照明发展有限公司(以下简称“山东雷士”)侵害商标权及不正当竞争纠纷一案作出民事裁定：驳回惠州雷士的再审申请。此前，惠州雷士因不服山东省高级人民法院(2024)鲁民终905号终审判决向最高人民法院申请再审。

公开资料显示，雷士照明由重庆籍企业家吴长江创立，从一家小作坊起家，迅速发展壮大，一度跻身全球照明行业前五名。2022年，惠州雷士以“侵权”为由发起诉讼，要求山东雷士变更雷士字号、停止侵犯雷士商标权，由此爆发“两个雷士”纷争。

### 德尔未来控股股东近五成持股被质押

6月28日，德尔未来发布公告称，控股股东德尔集团有限公司将其持有的2400万股办理质押，占其所持股份的6.73%及公司总股本的3.01%。截至公告披露日，德尔集团累计质押股份为1.74亿股，占其所持股份的48.76%及公司总股本的21.82%。

### 曲美家居董事吴娜妮完成减持17.67万股

6月27日，曲美家居发布公告显示，截至本公告披露日，公司董事吴娜妮通过集中竞价方式减持所持有的公司股份17.67万股，约占公司总股本的0.0257%，本次减持计划实施完毕。

(梁茹欣 据公开信息整理)

